

让法治之光照耀每一寸土地

——双辽市人民法院为乡村振兴持续注入法治动力

全媒体记者 李雪 通讯员 袁薇

七九河开，八九雁来。辽河两岸的百姓，已经着手春耕，开启新一年的劳作……此刻，法院人也徜徉在黑黝黝的田间地头，携卷下乡、仗剑为民，全面掀起了一场司法护春耕的工作热潮。

从坐堂办案到一线解纷

春耕在即，也正是老百姓最需要法律的时候，争议地块解决得怎么样？买卖种子、化肥时出现的纠纷是否能得到及时处理？去年因相邻关系闹翻的两家人是否和好如初……带着这些惦念和牵挂，广大民事法官主动深入辖区各个村屯，东家走，西家串，全方位参与矛盾纠纷的排查与化解，将司法服务的触角延伸到社

会的每一个角落。对农资买卖、土地承包经营权、民间借贷、买卖合同、土地纠纷、农田水利设施等涉农案件，实行优先立案，简化立案流程，确保案件第一时间进入司法程序，绝不因立案环节耽误农时。各个法庭组建涉农速裁团队，主动放弃休息时间，开启“速办”模式，加快办案节奏，能快尽

快，该简必简，从速立案，快速审结。“老哥，您这些种子和化肥都是在哪儿买的？购买种子、化肥的时候一定要看好是否是正规厂家生产，留好收据和发票。”在柳条乡为种植合作社，双山法庭的法官针对村民购买种肥的关键时期，现场指导村民购买种肥一定要看好产品的标识、成分等要素，避免上当受骗。

从司法融合到诉前调解

2月25日起，双辽市人民法院由分管民事审判工作的院领导带队，分别带领4个法庭相关的法官，组成传承“枫桥经验”强化多元共治工作小分队，积极深入到辖区各个乡镇、街道，依托“一庭两所”，压实诉前治理合力，及时完善了多元解纷工作互助组，明确了各行各业人员的相应职责，实现了辖区有事村屯“吹哨”，法官、两所人员

尽快“报到”的效率。持续推动人民法院调解平台“进乡村、进社区、进网格”，推动人民调解组织进驻人民法院，推动构建多元化解纷工作格局。通过增强司法资源的普惠性，针对跨区域、群体性、多发性等纠纷，开展巡回审判，在村镇、社区建立法官工作站，实现司法资源有效下沉。

为了深耕基层“末梢”，夯实法治根基，发挥基层“法治带头人”作用，在农村、社区选拔培养一批懂法律、威望高的“法治带头人”，就地化解邻里纠纷、土地矛盾等日常琐事，发挥出“法治细胞”的示范引领作用。他们协助法院做好诉前调解工作，有效延伸了司法服务触角，形成了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的良好局面。

从精准释法到形成合力

考虑到部分乡镇地域广阔、交通不便，部分当事人参加诉讼困难等因素，双辽市人民法院将法庭搬到田间地头、农家院落。

备春耕期间，双辽市人民法院组织区域法官深入乡镇集市、村屯，利用农民赶集采购农资的时机，设立法律咨询点，发放《涉农法律法规宣传手册》，内容涵盖种子法、土地管理法、农村土地承包法等与春耕紧密相关的法律知识要点。现场为农民解答购买到假劣农资如何维权、土地流转合同怎么签才有效等问题。

法官还结合当地实际发生的典型案例，深入

浅出地讲解涉农法律风险防范知识。针对某村因未规范签订农机租赁协议，春耕时农机损坏责任扯皮导致延误农时的案例，法院深入剖析合同签订、履行过程中的注意事项，警示农户增强法律意识，并辐射带动农户学法用法氛围日益浓厚。

为确保春耕生产顺利进行，双辽市人民法院加强与乡镇派出所、司法所的信息共享与执法联动。在春耕农资销售旺季，法院提前介入，对检查中发现的问题农资，及时采取扣押、封存等强制措施，从源头上杜绝假劣农资流入田间。一旦涉及纠纷诉讼，法院能迅速调取执法证据，加快案件

审理进度，形成农资市场监管合力，守护春耕生产安全。辖区法官还及时与乡镇司法所、人民调解委员会、村综治中心对接，构建覆盖乡村全域的涉农纠纷多元化解网络，为春耕生产筑牢根基。

在双辽市人民法院全方位、立体式的司法护航下，目前，双辽各辖区涉农纠纷数量同比下降，农资市场秩序井然，农民群众法治意识显著提升，广袤田野上处处是生机勃勃的春耕画卷。双辽市人民法院将持续深耕“三农”司法服务领域，为乡村振兴持续注入法治动力，让熠熠生辉的法治之光照耀在每一寸土地、岁岁丰年。

柏林社区联合铁西区政法委开展“3·15”普法宣传讲座

本报讯(全媒体记者 杨舒然 通讯员 周国广)3月11日，铁西区站前街道柏林社区联合铁西区政法委共同开展了“3·15”普法宣传讲座，旨在提高社区居民的法律意识，引导居民科学、理性消费，并学会运用法律武器维护自身权益。讲座吸引了众多社区居民参加。

活动伊始，活动负责人发表了讲话，他强调普法宣传的重要性，并介绍了讲座的主要内容。随后，区政法委的资深法律专家围绕《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国食品安全法》等相关法律法规进行了深入浅出地讲解。法律专家通过生动的案例，向居民们展示了在日常生活中可能遇到的消费陷阱和

劣商品、如何保存消费证据以及如何通过法律途径维权等实用知识。同时，专家还现场解答了居民们提出的各种法律问题，受到了居民们的热烈欢迎。

为了增强讲座的互动性和实效性，讲座还设置了现场咨询环节。专家耐心细致地解答了居民们提出的问题，并提供了专业的法律建议。此外，工作人员还发放了普法宣传手册和维权指南等宣传资料。

通过此次讲座，增强了居民的法律意识和维权能力，为推动社区法治建设、提升居民法律素养奠定了坚实基础。居民们纷纷表示，将积极运用所学法律知识，维护自己的合法权益，共同营造一个文明、安全、和谐的社区环境。

雷锋精神代代传 文明新风润社区

文苑社区开展主题活动

本报讯(全媒体记者 张宛双)为积极弘扬雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，营造整洁优美的社区环境，近日，铁西区英雄街道文苑社区开展了“雷锋精神代代传 文明新风润社区”净化小区活动，社区志愿者积极参与，用实际行动为美化家园贡献力量。

活动中，社区志愿者身穿红色马甲，手持垃圾袋、铲子、扫把等工具，对小区内楼道内环境进行清理。志愿者们充分发扬不怕苦、不怕脏的奉献精神，大家齐动手，清理张贴在小区楼道的小广告、清扫

楼道卫生、清理楼道堆积物等，不放过一处垃圾和死角。经过大家的共同努力，小区楼道内被收拾得干净整洁，得到辖区居民的一致赞扬。

此次活动中，社区志愿者以实际行动践行雷锋精神，积极宣传雷锋精神，将学雷锋精神与志愿服务有机融合，进一步改善了辖区人居环境，更让雷锋精神在社区内生根发芽，开花结果。文苑社区相关负责人表示，将深刻把握雷锋精神的时代内涵，让文明新风持续吹拂社区，为构建和谐社区贡献力量。



华生燃气集团迎宾营业所积极开展春季零点测压工作

本报讯(通讯员 李丹)为保障居民用气安全，杜绝燃气泄漏隐患，华生燃气集团始终积极推行每年零点测压工作，加大巡查力度，加密巡查频次，3月10日，华生燃气集团迎宾营业所按照公司统一部署，积极开展春季调压箱零点测压工作，确保燃气供应安全。

调压箱零点测压工作对排除安全隐患，降低燃气泄漏事故发生风险，保障居民生命财产安全具有重要意义。为确保调压箱零点测压工作的顺利进行，提高员工的安全责任意识，迎宾营业所所长李阳武对参与人员进行全

面详细的培训工作。同时，制定了详细的工作计划、人员分组、任务分工及关键控制点，李阳武结合测压工作重点事项及以往的经验进行强调部署。凌晨时刻，所内人员快速行动，不忘安全职责，认真监测每个调压箱，守护着千家万户的安宁与安全。

此次零点测压工作的开展，不仅是燃气人对安全工作执行高效的严格考验，更为城市的平稳运行和居民的安全生活提供了坚实保障。华生燃气人将一如既往落实安全责任，用“严、细、实、快”的华生人标准恪尽安全职责，守护百姓安全。

紧急施工打压送气 敬业精神赢得赞誉



本报讯(通讯员 牛大志 纪杨)为确保用户用气不受影响，3月9日至10日，华生燃气集团工程项目部的户内班组成员对吉林工程职业学院美食城的档口进行施工。

工程项目部接收到施工任务后，组织户内班组成员在周末进行加班施工。为确保施工质量和进度，工程项目部详细了解了美食城档口的布局和用气需求，制定了合理的施工方案。施工过程中，严格按照设计图纸进行操作，确保每一道工序都符合标准。经过连续两天的辛勤付出，他们顺利完成了美食城档口的施工任务，并在3月10日进行了打压送气。

此次紧急施工不仅彰显了燃气工程项目部的责任与担当，更体现了他们合理规划工程施工进度、高效应对紧急任务的能力。他们的辛勤付出和敬业精神赢得了用户的高度赞誉和广大师生的衷心感谢。

迅速抢修解难题 紧急排险显担当



本报讯(通讯员 林源 刘强)3月14日下午，四平热力新华所二站辖区客运综合楼7楼一用户因操作不当，造成室内暖气漏水。短短几分钟，用户家洗手间地面便水流成河，于是，用户立刻拨打了新华所站长刘强的电话求助。

了解到情况后，刘强迅速响应，带领维修技师郝庆喜赶到用户家中，立即关闭了阀门，

避免损失进一步扩大后，二人仔细检查了用户的暖气设施，发现是暖气片损坏，便帮助用户更换损坏的暖气设施。经过一个多小时的紧张维修，新的暖气片安装调试完毕，用户供热恢复正常。

看着焕然一新的暖气设施，用户激动不已，对维修师傅们连连道谢：“要不是你们来得及时，我真不知道该怎么办了，太感谢你们了！”

争分夺秒忙抢修 齐心协力保供暖

本报讯(通讯员 王晓君)3月12日，四平热力阳光所在漏点排查过程中，发现四平党校换热站失水量较上周有所增加。经过仔细排查，最终在老干部综合楼附近发现漏点。

得知此情况后，站长王超带领全站维修人员迅速进行抢修，焊接技师朱鸿昌克服操作空间受限的困难，争分夺秒对破损管线进行重新切割、更换和焊接。为保证尽快恢复供热，维修人员放弃午休，经过连续5个小时的工作，完成了抢修任务，恢复了正常供暖。

维修人员用实际行动诠释“辛苦我一人、温暖千万家”的服务宗旨，也展现了高效、专业的工作作风与责任担当，竭尽全力为英雄城的温暖运行贡献着力量。

加强燃气管线安全管理 保障高标准农田建设

本报讯(通讯员 曹婷婷)为进一步加强燃气管线安全管理，保障高标准农田建设顺利推进，3月11日起，华生燃气集团组织长输巡检班组，对燃气管线和高标准农田的交叉地段展开了深入走访调研，旨在全面掌握交叉地段的实际状况，及时发现并解决潜在的安全隐患与施工问题。

走访期间，长输巡检工程师们与农田所在地的村委会干部、村民代表进行了面对面沟通，详细了解了高标准农田建设规划及燃气管线的铺设走向。针对交叉地段可能出现的施工安全、管道保护等问题，并征求了各方的意见和建议。同时，还实地查看了燃气管线与农田的交叉情况，仔细检查了管道的

埋深、标识牌设置等。并向施工单位和农户宣传了燃气管线保护的重要性，着重强调在农田施工过程中，必须严格遵守相关规定，确保燃气管线安全。

华生燃气集团将以此次走访调研为契机，进一步强化与农业农村、乡镇政府以及施工单位的沟通协作，建立健全长效监管机制，保障燃气管线和高标准农田建设的安全。下一步，会依据调研结果，制定具有针对性的解决方案，对存在安全隐患的地段实施重点监控与整改。与此同时，加强对施工单位和农户的安全教育培训，提升大家的安全意识与责任意识，共同营造安全稳定的生产生活环境。